



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : السادسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

6 نظرية



القسم: الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

المعادلات التفاضلية من الرتبة الأولى والدرجات العليا:

المعادلة العام لـ المعادلات

$$F(x, y, y') = 0 \quad (1) \quad P = \frac{dy}{dx}$$

$$f(x, y, P) = 0 \quad (2)$$

حيث P درجة أكثر من 1

بعض أمثلة المعادلات التفاضلية من الرتبة الأولى

والدرجات العليا

1. معادلات حلول بالنسبة لـ P تكون على شكل

كثيرة حيث من الدرجة n في P حيث f فيه

المعادلات قد يمكن تحويلها إلى n من عوامل خطية

$$F_n(x, y) P^n + F_{n-1}(x, y) P^{n-1} + \dots + F_1(x, y) P + F_0(x, y) = 0 \quad (3)$$

وتصبح المعادلة بالشكل

$$(P - f_1(x, y)) (P - f_2(x, y)) \dots (P - f_n(x, y)) = 0 \quad (4)$$

وبالتالي نصل إلى

$$P - f_1(x, y) = 0 \quad P - y' = f_1(x, y) \Rightarrow y_1(x, y, C) = 0$$

$$P - f_2(x, y) = 0 \quad P - y' = f_2(x, y) \Rightarrow y_2(x, y, C) = 0$$

$$P - f_n(x, y) = 0 \quad P - y' = f_n(x, y) \Rightarrow y_n(x, y, C) = 0$$

وبالتالي يكون الحل العام للمعادلة y .

$$g_1(x, y, C) = g_2(x, y, C) = \dots = g_n(x, y, C) = 0$$

تستخدم نفس الطريقة لإيجاد المعادلات من الرتبة الأولى
وبالتالي الحل العام لأجيب أنه مجموع ثابت اختيارية

واحد

$$y y'^2 - (1 + 2xy)y' + 2x = 0$$

الحل

الحل

نفرض $y' = P$ ونعوضه

$$y P^2 - (1 + 2xy)P + 2x = 0$$

$$\Delta = (1 + 2xy)^2 - 4y(2x)$$

$$= 1 + 4xy + 4x^2y^2 - 8xy$$

$$4x^2y^2 - 4xy + 1 = 0$$

$$\sqrt{\Delta} = 1 - 2xy \Rightarrow P_1 = \frac{1 + 2xy + 1 - 2xy}{2y} = \frac{1}{y}$$

$$P_2 = \frac{1 + 2xy - 1 + 2xy}{2y} = \frac{4xy}{2y} = 2x$$

$$y' = \frac{1}{y}$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{1}{y} \Rightarrow dx = y dy \Rightarrow x = \frac{y^2}{2} \Rightarrow$$

$$y^2 = 2x + C$$

$$g_1: y^2 - 2x - C = 0$$

$$y' = 2x$$

$$dy = 2x dx \Rightarrow y = x^2 + C$$

$$g_2: y - x^2 - C = 0$$

$$(y^2 - 2x - c)(y - x^2 - c) = 0$$

$$F(x, y, y') = 0$$

②

$$F(x, y, p) = 0$$

$$x = f(x, y, y') \quad \text{--- (5)}$$

$$x = f(y, p) \quad \text{--- (6)}$$

بمفاضلة طرفي 5 أو 6 بالنسبة لـ y

$$p = y' = \frac{dy}{dx} \Rightarrow \frac{dx}{dy} = \frac{1}{p}$$

$$\frac{1}{p} = \frac{dx}{dy} = \frac{\partial f}{\partial y} + \frac{\partial f}{\partial p} \frac{\partial p}{\partial y}$$

$$df = \frac{\partial f}{\partial y} dy + \frac{\partial f}{\partial p} dp$$

وهذه معادلة تفاضلية من رتبة أولى درجة أولى وحلها بالطرق التي تعلمناها سابقاً.

$$\Phi(y, p, c) = 0 \quad \text{--- (7)}$$

بالتالي يكون شكل 6 من شكل 7 الشكل البسيط
للحالة الخاصة

$$y = 2xy' - yy'^2$$

$$x = \frac{y(1+y'^2)}{2y'} \quad ; \quad y' = p$$

$$x = \frac{1+p^2}{2p} y$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{1}{p} = \frac{1+p^2}{2p} + \frac{yp^2 - 2(1+p^2)}{4p^2} \times y \frac{dp}{dy}$$

$$\frac{1-P^2}{2P} = \frac{2P^2-2}{4P^2} y \frac{dP}{dy}$$

$$-\frac{dP}{P} = -\frac{dy}{y}$$

$$\ln(y) = -\ln(P) + \ln(c)$$

$$\ln(y) = \ln\left(\frac{c}{P}\right)$$

$$y = \frac{c}{P} \quad (1)$$

$$x = \frac{1+P^2}{2P} y \quad (2)$$

(1) و (2) من أجل الحصول على الشكل الوسيط للحل:

$$P = \frac{c}{y} \Rightarrow x = \frac{1 + \frac{c^2}{y^2}}{2 \frac{c}{y}} y$$

في حال طلبنا الشكل الديكارتي.

(3) معادلات تكتب بحلولة بالنسبة لـ y

$$(8) y = f(x, y) \quad (9) y = f(x, P)$$

نفاضله بالنسبة لـ x

$$P = \frac{dy}{dx} = \frac{\partial f}{\partial x} + \frac{\partial f}{\partial P} \cdot \frac{dP}{dx}$$

معادلات تفاضلية من الدرجة الأولى والدرجة الأولى
بأننا نضله على

$$\Phi(x, P, c) = 0 \quad (10)$$

(9) الشكل الوسيط للحل.

$$y = 2y'x + x + y'^4 x^2$$

مثال

$$y' = P$$

$$y = 2Px + P^4 x^2$$

$$\frac{dy}{dx} = P = 2P + 2P^4 x + (2x + 2P^3 x^2) \frac{dP}{dx}$$

$$P(1 + 2P^3 x) + 2x(1 + 2P^3) \frac{dP}{dx} = 0$$

$$P + 2x \frac{dP}{dx} = 0 \Rightarrow 0 = \frac{2dx}{x} + \frac{2dP}{P}$$

$$\ln c = \ln x + 2 \ln P$$

$$c = xP^2$$

إذا مُلِحَ الشكل الديكارتى للحل في نوع قسمة

$$P = \frac{c}{x} \text{ ونفوضه بـ } y$$

فالمالة فاصلة فيه المعادلة - الحل بالذبة لـ y

① ماله لاخراج

$$y = f(y')x + g(y')$$

$$y = f(P)x + g(P) \quad ; \quad y' = P$$

$$\frac{dy}{dx} = P = f(P) + (f'(P)x + g'(P)) \frac{dP}{dx}$$

وهي معادلة تفاضلية فيه المتبعت الأولى والدرجة الأولى

بالذبة لـ P

يمكن اعتبارها معادلة خطية باعتبار x التابع

$$P(x, p, c) = 0$$

$$y' = P \quad \text{so} \quad y = 2x y' + y'^3 \quad \text{مثال}$$

$$y = 2xP + P^3 \quad (1)$$

$$\frac{dy}{dx} = P = 2P + (2x + 3P^2) \frac{dP}{dx}$$

$$(2x + 3P^2) \frac{dx}{dP} + P = 0$$

$$\frac{dx}{dP} + \frac{2}{P} x = -3P$$

$$e^{\int \frac{2}{P} dP} = P^2$$

نضرب معادلة التفاضل ونكامل فنجد الحالة

$$x = \frac{1}{P^2} \left(c + \int P^2 (-3P) dP \right)$$

$$x = \frac{1}{P^2} \left(c - \frac{3}{4} P^4 \right) \quad (2)$$

① والحل بالمثل الوسطي

② معادلة كليرو:

$$y = y'x + g(y')$$

$$y' = P$$

$$y = P(x) + g(P) \quad (1)$$

$$\frac{dy}{dx} = P = P + (x + g'(P)) \frac{dP}{dx}$$

$$(x + g'(P)) \frac{dP}{dx} = 0$$

$$\frac{dp}{dx} = 0 \Rightarrow \boxed{p=c} \quad (2)$$

20) مَطْوِنَا الْهَكَكَ الْوَسْطِيَّ

$$y = Cx + g(c)$$

الحل الثاني

$$\kappa = g'(p)_{\omega}$$

$$\chi = -g'(p) \quad \text{--- (3)}$$

(1) (2) (3) بمطوينا الخيط في ارجاء بالكله الوسيطه.

$$y = xy' + \sqrt{y + y'^2}$$

مسألة كبر - $y = cx + \sqrt{y + c^2}$

$$g(p) = \sqrt{y + p^2}$$

$$g'(p) = \frac{2p}{2\sqrt{y+p^2}} = \frac{p}{\sqrt{y+p^2}}$$

النسب الى الامهات